

ЗАХАВАЦЬ БІЗНЕС І ЛЮДЗЕЙ

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Абраны арганізацыяй парадак падатковага ўліку курсавых розніц можа быць зменены адразу на працягу 2020 года і будзе дзейнічаць на працягу ўсяго падатковага перыяду.

Міністрам аховы здароўя, антыманапольнага рэгулявання і гандлю, а таксама старшыні Дзяржаўнага камітэта па стандартызацыі дадзена права спыняць дзейнасць гандлёвага аб'екта, аб'екта грамадскага харчавання да ліквідацыі парушэнняў (але не больш чым на 90 дзён) у выпадку ўстанаўлення па выніках праверкі парушэнняў заканадаўства, кантроль за выкананнем якога адносіцца да кампетэнцыі адпаведнага ведамства. Гэтая мера накіравана на павышэнне дысцыпліны ў рабоце суб'ектаў гаспадарання, асабліва неабходнай ва ўмовах бягучай эканамічнай і эпідэміялагічнай сітуацыі.

У мэтах захавання занятасці і павелічэння працоўнай мабільнасці скарачаны мінімальны тэрмін папярэджання работнікаў аб змене наймальнікам істотных умоў працы (без памяншэння памераў аплаты працы). Таксама падоўжаны да трох месяцаў тэрмін магчымага часовага пераводу работнікаў у сувязі з вытворчай неабходнасцю, з-за неспрыяльнага ўздзеяння эпідэміялагічнай сітуацыі, а таксама для змяшчэння адсутнага работніка.

Прадугледжана выплата дапамогі па часовай непрацаздольнасці асобам, якія ажыццяўляюць догляд дзіцяці ва ўзросце да 10 гадоў, якое наведвае дашкольную ўстанову або ўстанову агульнай сярэдняй адукацыі, калі гэтае дзіця адносіцца да кантактаў першага або другога ўзроўню.

У мэтах спрашчэння працэдур закупаў заказчыкам даецца права на дзяржаўны закупкі з адной крыніцы (у аб'ёме, неабходным для забеспячэння патрэбы цягам двух месяцаў) у выпадку, калі дагавор з ранейшым пастаўшчыком скасаваны.

Пры гэтым пастаўшчыкі, якія не выканалі свае абавязальствы і вымушаны скасаваць дамову па аб'ектыўных прычынах, часова не будуць уключацца ў спіс надобрасумленых пастаўшчыкоў.

Для таго каб урад мог аператыўна і гнутка рэагаваць на пагаршэнне эпідэміялагічнай сітуацыі, яму дадзена права на прыняцце спецыяльнага часовага парадку ажыццяўлення дзяржаўных закупаў, калі гэта спатрэбіцца.

Вызначана, што пагашэнне запазычанасці за энергарэсурсы ў замежнай валюце адбываецца па курсе рубля, устаноўленым Нацыянальным банкам на 31 снежня 2019 года да замежнай валюты, якая выкарыстоўваецца для разлікаў за энергарэсурсы.

Указам прадугледжваецца і шэраг іншых нормаў і палажэнняў, якія дазваляць падтрымаць дзейнасць суб'ектаў гаспадарання і захаваць працоўныя калектывы ва ўмовах замаруджвання эканамічнай актыўнасці.

Як паведаміла «МС» Міністэрства эканомікі, на 2 ліпеня 2020 года з заявай аб даванні падатковых ільгот і прэферэнцый у аб'ектаў кампаній і Мінгарвыканкам звярнулася каля 3,4 тысячы суб'ектаў гаспадарання. 1193 з іх ужо змаглі скарыстацца льготамі, 690 заяў яшчэ разглядаецца.

Каля 900 суб'ектаў гаспадарання атрымалі льготу па падатку на нерухомае, зямельным падатку і арэнднай плаце за зямельны ўчастак на суму 11,1 мільёна рублёў. З іх амаль 70 працэнтаў — прыватны бізнес. Адтэрміноўкі, растэрміноўкі і падатковыя крэдыты на суму 6,2 мільёна рублёў дадзеныя 303 арганізацыям, прычым 85,5 працэнта — таксама прыватны бізнес.

Што датычыцца заяў па адтэрміноўцы арэнднай платы, Міністэрства эканомікі мае звесткі толькі на сярэдзіну чэрвеня, і паводле іх з заявай аб адтэрміноўцы звярнулася 2850 суб'ектаў гаспадарання. 1780 адтэрміноўку ўжо атрымалі, на разглядзе яшчэ 520. Гэта датычыцца арэнды дзяржуласнасці.

Арандатары гандлёвых плошчаў, якія знаходзяцца ў прыватнай уласнасці, па выніках праведзенай аб'ектаў кампаніямі работы таксама паведамлялі аб зніжэнні арэнднай платы і даванні адтэрміноўкі.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

«МЫ ВЫКАЗАЛІ ПРАПААНОВЫ, І НАС ПАЧУЛІ»

Як дзяржаўныя прэферэнцыі дапамагаюць падтрымаць суб'ектаў гаспадарання

У бізнес-колах Гродзеншчыны лічаць, што меры па падтрымцы эканомікі з'явіліся своєчасова. Магчымасць адтэрміноўкі падатковых плацяжоў, зніжэнне сумы падаткаў ці наогул іх спісанне дазваляюць прадпрыемствам перажыць цяжкасці, звязаныя з пандэміяй каранавіруса. Для падтрымкі эканомікі ў рамках указа № 143 улады Гродна прынялі шэраг рашэнняў па падатковых ільготах у дачыненні да прадпрыемстваў гасцінічнага бізнесу, транспарту, гандлю і некаторых іншых катэгорыяў.

ТЭСТ НА ТРЫВАЛАСЦЬ

Па словах старшыні Гродзенскай абласной асацыяцыі прадпрыемальніцтва Ігара ЧАРНЯКОВА, малы і сярэдні бізнес адчувае пэўныя цяжкасці ва ўмовах пандэміі. Але бізнесмены — людзі мабільныя і шукаюць шляхі ў новых няпростых умовах гаспадарання. Напрыклад, многія швейнікі ў кароткі тэрмін перайшлі на вытворчасць ахоўных масак,

падтрымку з боку дзяржавы ў выглядзе прэферэнцый у падатковай сферы.

— Мы выказвалі свае прапановы, і нас пачулі. Добра, што большасць мер знайшла адлюстраванне ў новых нарматыўных дакументах. Мы чарговы раз упэўніліся, што дыялог бізнесу і ўлады эфектыўны і прыносіць канкрэтныя вынікі. Гэта дапаможа нам выйсці з крызіснай сітуацыі з мінімальнымі стратамі, — падкрэсліў Ігар Чарнякоў.

Па яго словах, значныя льготы датычацца індывідуальных прадпрыемальнікаў. Для іх, згодна з рашэннем сесіі абласнога Савета дэпутатаў, падатковая стаўка знізілася ўдвая. Акрамя таго, зменшыўся кадастрыны кошт зямельных участкаў. Таксама даецца адтэрміноўка плацяжоў, яны могуць выплачвацца часткамі, прадугледжаны падатковы крэдыт і іншыя льготы. Усё гэта дае магчымасць бізнес-супольнасці адчуваць сябе больш упэўнена. Назіраецца зацікаўленасць у адкрыцці ўласнай справы. Такія заяўкі ўжо ёсць, адзначыў старшыня асацыяцыі.

ў катэгорыі, пералічаныя ва ўказе, атрымалі права на адтэрміноўку, падатковы крэдыт і змяншэнне падаткаў. Гэта тыя сродкі, якія суб'екты гаспадарання павінны вярнуць у бюджэт.

Між тым ёсць яшчэ адна катэгорыя плацяжоў, якія дзяржава пагашае цалкам.

— Мы прааналізавалі сітуацыю і ўзялі самыя ўразлівыя катэгорыі. У першую чаргу гэта пасажырскі транспарт. Сітуацыя складаная: пасажырапатак значна знізіўся, бывае, што гарадскі транспарт возіць некалькі чалавек, але ў горадзе захавалі ўсе маршруты і рухомы састаў, нават пусцілі новыя. Каб падтрымаць транспартнікаў, ім дадзена льгота па падатках на зямлю, нерухомае і арэндную плату з максімальна зніжаным каэфіцыентам, — тлумачыць фінансіст.

З адпаведнай заявай да ўлад звярнуліся прадстаўнікі гасцінічнага бізнесу. Асноўная матывацыя — рэзка знізіўся паток турыстаў. Некаторыя гасцініцы не маюць нават 10 % кліентаў. У той жа час трэба захаваць штат і плаціць зарплату. Таму рабочая група прыняла рашэнне даць такую льготу пяці гасцінічным комплексам горада. Усяго пазбаўлены плацяжоў 10 суб'ектаў гаспадарання.

КАБ НІКОГА НЕ ПАКРЫЎДЗІЦЬ

У гарвыканкам звярнулася больш за 100 суб'ектаў гаспадарання з просьбай аб прэферэнцыях. Тым, хто трапляе пад дзеянне ўказа, заявы задаволены. Былі і тыя, хто не ўказаны ў спісе: адмоўлена дзевяці заяўнікам, у прыватнасці прадстаўнікам рэстараннага бізнесу. А вось тыя, хто належыць да гасцінічна-рэстараннага комплексу, атрымалі прэферэнцыі. Агульная сума адтэрміновак складае 440 тысяч рублёў. Яшчэ амаль 242 тысячы выдзелена гарадскім бюджэтам бязвыплатна.

Разам з тым, падкрэсліў суразмоўнік, варта памятаць і пра сацыяльную сферу. Значныя выдаткі прыйшліся апошнім часам на медыцыну ў сувязі з пандэміяй каранавіруса. Таксама змясціўся графік адпачынку настаўнікаў, што выклікала праблемы з выплатай адпусных. Таму цяпер значная частка бюджэтных сродкаў ідзе на гэтыя патрэбы. Як адзначыў Пётр Швец, сацыяльна абароненыя артыкулы складаюць 96 % бюджэту.

Гарадскія ўлады спадзяюцца, што ўказ па падтрымцы эканомікі даць магчымасць бізнесу паправіць свае фінансавыя справы і паступова выплаціць у бюджэт адпаведныя падаткі, бо менавіта яны складаюць асноўную частку даходу гарадской казны. Суб'екты гаспадарання павінны разлічыцца па плацяжах да канца года. Па словах фінансіста, цяпер паток заяў паменшыўся, бо людзі разумеюць, што плаціць трэба, таму стараюцца не адкладваць бягучыя плацяжы.

Між тым бізнес-супольнасць лічыць, што фінансавая сітуацыя павінна выправіцца ў кастрычніку—лістападзе гэтага года. Тады можна будзе казаць, што эканоміка набліжаецца да ўзроўню пачатку 2020-га.

Маргарыта УШКЕВІЧ, фота аўтара.

ЗВЯЗДА



якія запатрабаваны. Прадпрыемствы харчавання, дзе назіраецца спад попыту, робяць значныя зніжкі тым, хто дастаўляе ежу ў медыцынскія ўстановы.

— У нашай абласной асацыяцыі каля 60 членаў. Практычна ўсе стараюцца захаваць свой бізнес, бо разумеюць: узнавіць дзейнасць вельмі цяжка — можна страціць і партнёраў, і кадры, і рынкі. Таму робяць усё магчымае, каб зберагчы напрацаваныя сувязі, і разам з тым шукаюць новыя сферы, — растлумачыў сітуацыю суразмоўца.

Такія намаганні даюць свой плён. Спрыяе гэтаму і стабілізацыя эпідэміялагічнай абстаноўкі. Адкрываюцца замежныя рынкі, ёсць патрэба ў транспартных паслугах. Больш упэўнена адчуваюць сябе турыстычная сфера, грамадскае харчаванне. У кавярнях, рэстаранах узраўняюцца заказы на ліпеня, жнівень. Па словах бізнесмена, няпросты перыяд трэба перажыць і накіраваць намаганні на ўзнаўленне пазіцый. І ў гэтым бізнес-супольнасць атрымала значную

КАМУ ДАДЗЕНЫ ПРЭФЕРЭНЦЫІ

Падтрымка эканомікі падчас пандэміі рэгламентуецца ўказам № 143. Тут ёсць некалькі пазіцый. Як растлумачыў начальнік фінансавага ўпраўлення Гродзенскага гарвыканкама Пётр ШВЕЦ, суб'ектам гаспадарання да 30 верасня даецца адтэрміноўка плацяжоў, а затым растэрміноўка да канца года. Плацяжы павінны паступаць роўнымі часткамі. Яшчэ адна пазіцыя — падатковы крэдыт. Гэта адтэрміноўка запазычанасці, якая павінна пагашацца паступова. Трэцяя асаблівасць — даванне льгот па падатках, што прадугледжвае зніжэнне каэфіцыента — на зямлю, нерухомае і арэнду. Каб вырашаць гэтыя пытанні больш аператыўна, сесія гарсавета перадала паўнамоцтвы выканаўчай уладзе. Адрозна была створана рабочая група, якая пачала разглядаць заявы ад суб'ектаў гаспадарання. Усе, хто трапляе